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«Βρες το αργό»** 
 

Οκτώβριος 2009 

 

 

Στα άκρα δύο κατακόρυφων ελατηρίων κρεµάµε 2 σώµατα µικρών διαστάσεων και ίσης 
µάζας m = 9 Kg. Εκτρέπουµε και τα δύο σώµατα κατά ίση απόσταση από τις θέσεις 
ισορροπίας τους και τ’ αφήνουµε ταυτόχρονα να ταλαντωθούν. Το σώµα που συνδέεται 
µε το «γρηγορότερο» ελατήριο περνά από τη θέση ισορροπίας µε ταχύτητα κατά 5% 
µεγαλύτερη από την αντίστοιχη ταχύτητα του άλλου σώµατος όταν περνά εκείνο από τη 
δική του θέση ισορροπίας. Αν µέσα σε 1 min τα δύο ελατήρια βρεθούν πάλι στην ίδια 
ακραία θέση, αλλά µε το «γρηγορότερο» να έχει εκτελέσει µια (1) παραπάνω ταλάντωση, 
να βρεθεί η σταθερά του «αργού» ελατηρίου. 

Θεωρείστε α) ότι τα σώµατα εκτελούν αµείωτη α.α.τ. β) ότι π2 ≈ 10. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Η λύση στην επόµενη σελίδα 

 



e-laboratory  Πλατάκης Φίλιππος - Φυσικός 

http://users.dra.sch.gr/filplatakis  fil_platakis@yahoo.gr 

ΛΥΣΗ 
 
 

� Έστω (1) το «γρήγορο» και (2) το «αργό» ελατήριο. 

Εφόσον η µέγιστη ταχύτητα του (1) είναι κατά 5% µεγαλύτερη από µέγιστη ταχύτητα του (2) θα 

έχουµε: 
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� Έστω Ν ο αριθµός των ταλαντώσεων που εκτελεί το (2) µέσα σε 60 s. Το (1) θα έχει εκτελέσει 

Ν+1. Άρα θα έχουµε: ( ) sNTTN 601 21 ==+ . 

Οπότε: 20105,005,1105,1
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Άρα η περίοδος του (2) είναι: s
N

T 3
20

6060

2

2 ===  

� Από το τύπο της περιόδου για το (2) ελατήριο έχουµε: 
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